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ВСТУП
Праця як доцільна діяльність людей, спрямована на

задоволення їхніх життєвих потреб, є неодмінною умо-
вою існування і розвитку суспільства. Процес праці, не-
залежно від того, за яких конкретних історичних умов
він відбувається, містить три елементи: доцільну діяль-
ність людини — власне працю, предмети праці, засоби
праці.

АКТУАЛЬНІСТЬ ПРОБЛЕМИ
На етапі переходу до соціально-орієнтованої рин-

кової економіки зростає роль і значення перебудови
соціально-трудових відносин, оскільки праця є основ-
ним джерелом підвищення ефективності виробництва
та добробуту населення. За таких умов важливим є сис-
темний підхід до визначення суті соціально-трудових
відносин, механізму їх регулювання та оптимізації на
ринку праці.

 Теоретико-методологічні засади соціально-трудо-
вих відносин досліджували такі вчені, як: Руссо Ж.-Ж.,
Гакслі Теренс М., Герцберга Ф., Маркса К., Маслоу А.,
Мейо Е., Паркера М., Портера Л., Котляра О., Кочетко-
ва В., Петровського Н., Рибнікова Н., Слезінгера Г.,
Струміліна С., Яковлева Р., Іванова О.Л., дослідження
теоретичних та методичних проблем соціально-трудо-
вих відносин в умовах переходу України до ринкових
відносин здійснювали такі вітчизняні науковці: Банду-
ра С., Богиня Д., Врублевський В., Гриньов В., Дмит-
ренко Г., Долішній М., Лібанова Е., Лук'янченко Е., Ниж-
ник В., Новіков В., Новікова О., Онікієнко В., Пірожко-
ва С., Пономаренко В., Турецький О., Мельник А.Ф.,
Толкунова В.Н. та інші.

ПОСТАНОВКА ЗАДАЧІ
Метою даної роботи є дослідження моделі соціаль-

но-трудових відносин в ринкових умовах розвитку краї-
ни.

Для досягнення мети в роботі були поставлені й ви-
рішені такі завдання:

— обгрунтувати теоретико-методологічні засади
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дослідження сучасної парадигми соціально-трудових
відносин та їх регулювання;

— розкрити сутність і уточнити поняття соціально-
трудових відносин на ринку праці;

— дослідити і систематизувати основні тенденції в
розвитку соціально-трудових відносин на всіх рівнях;

Праця є процесом, що відбувається між людиною і
природою, в якому людина своєю діяльністю опосеред-
ковує, регулює і контролює обмін речовин між собою
та природою. Найбільш активна функція у процесі ви-
робництва належить людині як носієві живої праці. За
образним висловом К. Маркса, матеріальні чинники ви-
робництва лише тоді споживаються доцільно, коли вони
"охоплені полум'ям праці". Слід зазначити також, що
лише діяльність людини робить предмети природи пред-
метами і засобами праці. Праця характеризується усві-
домленістю дій людини, спрямованістю на досягнення
певного результату. Своєю працею люди створюють,
відтворюють, збільшують кількість необхідних їм про-
дуктів та послуг [7].

Ще наприкінці минулого століття Ф. Енгельс звер-
нув увагу на ті зміни, що відбулися порівняно з першою
половиною століття у методах, які використовували
підприємці у відносинах з найманими працівниками. У
додатку до американського видання "Становище робі-
тничого класу в Англії" (1887 р.) Ф. Енгельс зазначав,
що підприємці все частіше відмовляються від одіозних,
грубих форм трудових відносин, характерних для
"юнацького віку" капіталізму. Розглядаючи причини цих
змін, він звертав увагу на те, що означені зміни пов'я-
зані не з моральним удосконаленням підприємців, а з
іманентними капіталістичному виробництву законами.

Під впливом науково-технічного прогресу докорін-
но змінюється характер праці. Здебільшого вона вже
не потребує фізичних зусиль. Людина з виконавця ви-
робничих операцій все більше перетворюється на конт-
ролера і налагоджувальника складного обладнання,
складних технологічних систем. З передачею найбільш
рутинних виконавчих функцій машинам людина має
можливість включитися у виробничий процес як актив-
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на перетворююча сила.
 Новий якісний рівень матеріальних чинників вироб-

ництва стимулює появу людини нової якості — не про-
сто найманого працівника, який залежить від підприєм-
ця, функціонує як придаток до машини, а вільної люди-
ни, всебічно розвиненої як фізично, так і розумово, яка
користується благами виробництва, глибоко зацікавле-
на у його розвитку. З огляду на це до основних чинників
трансформації соціально-трудових відносин правомірно
віднести зміни у структурі та якості робочої сили, змісті
праці, а також вичерпання можливостей зростання
ефективності праці за рахунок фізичних можливостей
людини. Саме ці чинники потребують нетрадиційних
підходів до управління працею і удосконалення соціаль-
но-трудових відносин. При цьому завдання полягає у
тому, щоб привести у рух ті можливості людини, які по-
в'язані з її майстерністю, освітою і професійною підго-
товкою, системою інтересів та розвитком їх.

Сьогодні ще неможливо спрогнозувати, коли саме
влада в країні перейде до інститутів самоврядування і
ми почнемо жити в сучасній демократичній і заможній
державі. В цих умовах соціальний діалог стає одним із
найважливіших прискорювачів процесу трансформації,
що сприяє активізації громадян. Культуру соціального
діалогу і асоціювання, що стала предметом регуляції
міжнародного права, пильної уваги міжнародних орга-
нізацій, особливо таких, як Міжнародна організація праці
(МОП) і Європейський Союз (ЄС), необхідно освоюва-
ти сучасній Україні з урахуванням її історичного досві-
ду, традицій. Йдеться, зрештою, про історичну зако-
номірність, перевірене часом правило, коли "...люди не
можуть створювати нових сил, а можуть лише здійсню-
вати й спрямовувати сили, які вже існують... У них немає
інших засобів самозбереження, як, об'єднавшись
з іншими людьми, утворити суму сил, спроможних
здолати протидію, підкорити ці сили єдиному двигуну і
примусити їх діяти у злагоді", — говориться в трактаті
Ж.Ж. Руссо "Про суспільний договір, або Принципи пол-
ітичного права" [1].

Доведено, що соціальний діалог скрізь, де він роз-
починався, поступово перетворювався на найперспек-
тивніший метод формування відносин між соціальними
партнерами і — ширше — між ними та державою (трис-
торонній діалог), тому він глибоко вкорінювався у праві
на об'єднання (коаліцію), у праві на укладання колек-
тивних переговорів, у праві на консультації та інформа-
цію. Зрештою він став обов'язковим у мозаїці "мап" всіх
регіональних і професійних груп [2].

Соціальний діалог доводив свою продуктивність у
результаті уроків, засвоєних під час гострих політичних
подій. Так було в роки як Першої світової війни (1919
року засновано МОП), так і Другої світової війни (Філа-
дельфійська декларація МОП про право на проведення
колективних переговорів, 1944 рік), а також в період
потрясінь, викликаних глобалізацією економіки (Декла-
рація основних принципів та прав у світі праці, 1998 рік)
[3; 4, С. 148]. Тим не менше цей феномен так і не дістав
однозначного наукового тлумачення, незважаючи на те,
що вже "являє собою не тільки базовий тренд світової
політики, а й органічний елемент внутрішньодержавних
трансформацій" [5].

До середини XIX століття чітко визначилися два ос-

новні підходи до розв'язання суперечностей між влас-
ником і робітником, між працею і капіталом. У нашій
історії увага традиційно концентрувалася лише на од-
ному з цих напрямів — силових методах вирішення та-
ких суперечностей. Та настав час, коли різниця у визна-
ченні носіїв політичної і соціальної активності стала по-
в'язуватися зі змінами, що відбувалися в останнє сто-
ліття у громадянському суспільстві провідних євро-
пейських країн. Якщо в XIX і на початку XX століття ос-
новними політичними акторами були великі соціальні
групи — класи, нації, то потім там відбулося швидке
зростання кількості груп інтересів. Результатом їх по-
літичної активності стала ліберальна демократія. Цей
напрям грунтувався на концепції не революційного, а
еволюційного перетворення суспільства, що забезпечує
узгодження і реалізацію основних інтересів всіх заці-
кавлених сторін. Це й зумовило появу ідеї соціального
діалогу [10].

Модель регулювання соціально-трудових відносин
і забезпечення соціальної стабільності цивілізованим
шляхом виявилася продуктивною. Розвиток соціально-
го діалогу став одним з головних чинників розвитку гро-
мадянського суспільства і запобігання суспільним кон-
фліктам.

Ідеї про доцільність досягнення соціального консен-
сусу в суспільстві на всіх його рівнях тривалий час були
предметом гострих дискусій. Та, попри різні точки зору,
практично всі учасники цих дискусій — політики, про-
мисловці, економісти, громадські діячі — висловлюва-
лися на користь встановлення міжнародних трудових
норм. Найголовніший аргумент був економічним: міжна-
родне регулювання норм праці допоможе країнам уник-
нути втрат, спричинених міжнародною конкуренцією.
Другий аргумент мав гуманітарний характер — не-
обхідність полегшити долю працівників.

Третій аргумент був суто політичним. Він обгрунто-
вував важливість зміцнення соціальної злагоди у про-
мислово розвинутих країнах для запобігання політич-
них і суспільних потрясінь.

Згодом діалог між інститутами громадянського сус-
пільства, роботодавцями та органами влади став охоп-
лювати широкий спектр питань, пов'язаних з вирішен-
ням найважливіших соціально-економічних проблем
розвитку. У Доповіді Програми розвитку ООН "Людсь-
кий розвиток за 1993 рік" було вперше відокремлено
чотири сфери активної та ефективної участі організацій
громадянського суспільства, а саме: боротьба з бід-
ністю; надання кредитів малозабезпеченим родинам;
боротьба з дискримінацією за ознакою статі, досягнен-
ня тендерної рівноваги; надання будь-якій людині не-
відкладної допомоги.

На початку XXI століття перелік позитивних нас-
лідків поширення практики соціального діалогу знову
став збільшуватися. Це стало можливим тому, що чітко
простежувалася тенденція не лише подальшого розши-
рення сфери діяльності організацій громадянського
суспільства, але й у зв'язку із збільшенням впливу по-
тенціалу соціального діалогу на сфери, які традиційно
вважалися предметом відповідальності держави [9].

Активними суб'єктами соціального діалогу в грома-
дянському суспільстві стали профспілки, підприємці, ко-
оперативні рухи, організації структурованих груп насе-
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лення. У зрілому громадянському суспільстві неурядові
організації набули великої політичної і соціальної ваги.

Вищим арбітром у регулюванні трудових відносин на
світовому ринку праці стала МОП, а соціальний діалог
було визнано необхідним соціально-політичним інститу-
том. Нині важливою функцією МОП стала нормотворча
діяльність у сфері вдосконалення трудових відносин.
Розроблені нею документи складають Міжнародний ко-
декс праці. В ньому подано розгорнуту правову основу
соціального партнерства, зафіксовано конкретні норми,
представлені в спеціальних юридичних актах — Конвен-
ціях і Рекомендаціях МОП, якими визначається правовий
статус суб'єктів діалогічних процесів [6].

ВИСНОВКИ
Соціально-трудові відносини є ключовим елементом

будь-якої економічної системи, оскільки економічно
активне населення не може виробляти чи надавати по-
слуги, не об'єднуючись за допомогою певних організа-
ційних форм для спільної діяльності та взаємного об-
міну результатами своєї праці. Ці відносини є провідною
складовою всієї системи суспільних відносин і, без пе-
ребільшення, утворюють свого роду "ядро" всієї пара-
дигми соціально-економічного розвитку, оскільки саме
від їх характеру та змісту безпосередньо залежить про-
дуктивність праці, якість трудового життя, соціальний
мир у суспільстві. Соціально-трудові відносини, зреш-
тою, визначають спосіб життя людей, усю структуру
пов'язаних з ним процесів. За рівнем розвитку соціаль-
но-трудових відносин можна судити про ступінь "соціа-
лізації" відносин між працею та капіталом, рівень де-
мократизації суспільства і соціальної орієнтованості
даної економічної системи, досконалість суспільного

буття в цілому. Проблема оптимізації відносин між ро-
ботодавцями та найманими працівниками є "вічною"
проблемою з моменту зародження ринку праці. За пев-
них політичних, економічних, соціальних умов ця про-
блема набуває особливої актуальності.
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